

华南师范大学工会、教代会 2015 年工作总结

2015 年，校工会、教代会在上级工会的指导和学校党委的领导下，紧紧围绕学校中心工作，认真学习和贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，积极履行工会基本职责，发挥教代会参与民主管理与监督的作用。坚持“以人为本，全心全意服务教职工”的工作理念，以“六型”工会建设为目标提升组织自身的履职能力，以教代会提案工作为抓手夯实教职工参与学校民主管理的制度基础，着力开拓新思路，努力探索新方式，做实做细服务工作，推进工会和教代会工作的有序开展。

一、突出成绩

1. 源头参与学校章程建设工作，校工会主席、教代会主任胡劲松教授参与起草的《华南师范大学章程》经广东省教育厅核准发布。

2. 积极推动学校为师生办实事，教职工待遇得到改善。

3. 顺利召开学校教职工重大疾病医疗爱心互助基金第一次会员代表大会，选举产生第一届理事会和监事会。爱心互助基金正式受理资助申请，审批确定 4 位教职工会员获得首批资助。

4. 宣传工作不断创新，影响不断扩大，受到广东省总工会和广东省教科文卫工会的多次表扬，在东南十一省属重点师范大学工会主席协作会议和广东省教科文卫工会办公室工作会议上做经验介绍。编辑《教工生活》2 期和《紫荆树下》4 期，新建“华师我家”微信公众号均受到教职工的广泛关注和好评。

5. 物理与电信工程学院王笑君教授获评 2015 年广东省师德先进个人。

6. 地理科学学院徐颂军教授获评第十四届全国职工职业道德建设先进个人。

7. 校工会副主席吴岚的论文获广东省教科文卫工会第四届优秀调研成果和论文评选一等奖。

8. 心理学院田丽丽教授和学生周文静的论文《职业女性自杀态度与自杀意念及其影响因素分析》获第三届中国妇女研究优秀成果三等奖。

9. 妇女研究中心全校通识课程顺利开出，深获选课学生的欢迎。

10. 校教代会主任胡劲松、校工会常务副主席黎辉文及教代会常委汪立民参加学校预算与预投委员会工作，源头参与学校 2016 年预算的编制工作。

11. 广州大学城第二届“谷围友邻杯”羽毛球赛获第三名。

12. 广东省教科文卫工会教职工羽毛球比赛获本科院校与高校附属医院组第五名。

二、重点工作

(一) 以“双代会”年会为平台，支持学校推进高水平大学建设

3月12日至3月26日，召开主题为“依法治校，深化改革，全面推进高水平大学建设”的第九届教代会暨第二十二届工代会第四次会议。会上，校长刘鸣作校长工作报告，肖化副校长报告了《华南师范大学高水平大学建设规划》的制定情况，沈文淮副校长对2014年校级预算执行情况及2015年校级预算草案进行了说明，校教代会副主任王辉报告了第九届教代会第三次会议提案办理情况。会议期间，代表们积极认真讨论了大会报告和其他会议材料。数学科学学院汪立民、化学与环境学院俞英、经济与管理学

院徐向龙等三位代表分别在大会上报告了各代表团针对上述三个报告的意见和建议，在学校高水平大学建设中发挥了建言献策的重要作用。

校党委书记胡社军在闭幕式上讲话，指出依法治校是学校今年若干件重要工作的第一件，学校将以章程的核准生效和全面实施为契机形成“依法办学”的长效机制。他同时表示，代表们在会议期间认真履职，对学校管理和服务工作中存在的不足提出了中肯的意见和建议，集中反映了广大教职工的心声，充分体现了主人翁意识，对于促进学校科学决策和推动民主管理具有十分积极的意义。他结合代表们的讨论意见和建议，针对广大教职工聚焦的热点问题作了补充说明和积极的回应。

（二）以提案工作为重点，推进学校各项工作的改进

1. 重视并推进提案工作的办理。根据《关于做好第九届教代会暨第二十二届工代会第四次会议代表提案征集工作的通知》，校教代会于2015年3月10日至4月17日组织了九届四次教代会提案征集工作。截至4月17日，本次教代会年会共收到14份代表原始提案。4月23日，教代会提案审理工作委员会对提案进行初审；4月28日，教代会常委进行复审。5月25日，经校长办公会议研究决定，确定立案提案5件。其中有4件原始提案独立立案，3件原始提案合并为1件提案立案，7件原始提案不予立案。6月15日至7月3日，教代会秘书处陆续将提案和意见建议送达各相关承办部门。

华南师范大学2015年九届四次教代会立案提案目录表					
序号	提案人	单位	案题	审理意见	承办部门
1	外文学院代表团、计算机学院代表团、文学院代表团、化环学院代表团	外文学院、计算机学院、文学院、化环学院	关于改善我校教学楼教师休息室条件的提案	立案	教育信息技术中心
2	陈永鸿、刘剑玲、曾二秀	法学院、公管学院	关于加强引进高层次人才合同管理的提案	立案	人事处
3	外文学院代表团、历史文化学院代表团、政行学院、马克思主义学院代表团	外文学院、历史文化学院、政行学院、马克思主义学院	关于改善外文、历史、政行、马院办公教学用房的提案	立案	资产管理处
4	王芳萍、王磊、吴分明	后勤管理处	关于妥善解决食堂员工住宿问题的提案	立案	资产管理处 后勤管理处
5	图书馆代表团、外文学院代表团、计算机代表团	图书馆、外文学院、计算机学院	关于加强学校停车位管理的提案	立案	保卫处

为落实提案办理情况，教代会秘书处及时与提案承办部门进行沟通了解，并分别于9月25日、10月30日、11月12日、11月26日、12月31日与相关职能部门共同组织召开了提案办理沟通会，由相关职能部门说明提案办理情况，听取提案人的意见，督促提案的办理和落实。教代会秘书处将进一步与职能部门联系沟通，收集针对提案的书面回复，向提案人及时反馈。

2. 源头参与学校 2016 年预算编制工作。校教代会主任胡劲松、校工会常务副主席黎辉文及教代会常委汪立民参加学校预算与预投委员会工作，源头参与学校 2016 年预算的编制工作。11 月中下旬，组织教代会代表分成三个小组，由胡劲松、黎辉文、汪立民为小组长，对学校 2016 年一次性专项预算“项目四：公共服务设施维护与改造专项”申报项目进行了审议评估。于 11 月 20 日、23 日、24 日分别到石牌校区、大学城校区和南海校区，对所涉及的专项申报项目进行了现场考察评估，形成初步论证意见，

考察评估过程由学校相关职能部门工作人员、申报单位工作人员针对项目做介绍说明。11月27日，召开校教代会常委会工作会议，三个小组负责人分别对现场考察情况作汇报说明，会议组织了进一步的讨论评估，形成综合论证意见提交财务处。

（三）以“建家”总结验收为抓手，加强基层部门工会建设

近四年来，各部门工会认真开展建设教职工之家的活动，有效地推动了学校工会、教代会工作和各部门工会工作的开展。为了总结经验，表彰先进，促进部门工会之间的交流学习，更好地推进“建家”活动的开展，进一步全面提高部门工会的整体水平，校工会于9月、10月开展“建家”活动总结验收和评优工作。10月初，通过校工会网站、“华师我家”官方微信平台、“华师我家”官方微博对部门工会“建家”工作总结和亮点进行宣传展示。10月16日，举行2015年“建家”总结评比工作会议，从21个申报部门工会评选确定15个“模范教职工小家”，同时评出15名“优秀教职工之友”，389名“工会积极分子”。编印部门工会的“建家”总结经验汇编，加强“模范教职工小家”宣传，切实夯实部门工会工作。

2015年校工会通过资助“教工小家”建设，完成了国际商学院、软件学院、物电学院四个部门工会的验收。

（四）以部门工会换届选举为契机，组建坚实部门工会组织

我校各二级单位第二十一届部门工会（含直属工会小组）总体上任期至2015年11月。为了进一步贯彻落实《中共中央关于加强和改进党的群团工作的意见》，推进我校工会工作的开展，根据《中国工会章程》和《工会基层组织选举工作暂行条例》以及学校有关规定和工作部署，校工会于

10月中旬启动新一届部门工会换届选举工作，前期认真动员、细致部署，规范选举程序和要求。组建起能密切联系群众，作风民主，为人正直，教工信赖，在教职工中有较高威信工会组织。10月15日，印发《华南师范大学部门工会换届选举工作实施方案》，规范换届选举工作的实施步骤和相关工作要求；10月16日，召开部门工会换届选举工作动员大会；10月下旬至12月下旬，在校工会和二级单位党组织的指导下，在二级单位党政领导的共同支持下，各部门工会有序开展换届选举相关工作，确定新一届部门工会委员。校工会将根据工作实际，计划组织开展新一届部门工会干部的交流培训工作。

（五）以爱心互助基金为重点，体现学校对教职工的关心与关爱

4月28日，召开爱心互助基金第一次会员代表大会，大会选举了爱心互助基金第一届理事会（13人）、监事会（5人）。6月和10月，组织新会员入会申请工作；目前，爱心互助基金已有教工会员近1800人。6月，开展爱心互助基金首次针对2014年期间的资助申请工作，审批确定4位教工会员（其中1位在职、3位退休教工）获得首批资助。同时，做好省职工医疗互助保障计划的教工理赔申请、审批跟进了解等工作，2015年共帮助6位教职工完成理赔申请工作。关注女教职工维权，在个案上得到突破。

（六）以运用新媒体为手段，扩大工会宣传的覆盖面和影响力

2015年，华师工会宣传工作继续坚持传统媒体与新媒体相结合，力求进一步突破和创新。10月，总结校工会11个宣传平台，完成《创新平台，夯实阵地，助力高水平大学建设——华南师范大学工会宣传平台介绍》，并在东南十一省属重点师范大学工会主席协作会议和广东省教科文卫工会

办公室工作会议上作主题发言和经验介绍。

1. **网站全新改版。**现校工会3个网站首页布局清新，重点突出，可承载大量图片、视频展示及电子期刊，内容丰富多彩。

2. **微信、微博有效维护。**9月初，华师工会官方微信公众平台、新浪官方微博同步更名为“华师我家”，并完成认证。9月中旬，“华师我家”微信平台改版升级，推出和完善相关自助服务菜单，拓展微信公众号功能的使用，吸引了越来越多教职工的关注。

3. **宣传栏定期更新。**2015年宣传栏共推出7期：1月初，教职工社团活动展示；1月底，校工会、教代会2014年工作回顾展；3月，校女教工2014年度风采人物、幸福女性学堂学员风采展示；4月，九届四次教代会主题展示；6月，“缤纷六一”教工子弟才艺表演图片展。10月，工会宣传工作平台介绍展示；11月，“华师我家 幸福大家”——工会2011-2015年“建家”活动评优工作展示。

4. **刊物如期刊出。**印制《教工生活》2期，以电子版和纸质版同时呈现，面向全体教职工，关注学校大事，反映教职工需求，记录和总结工会教代会阶段性工作，得到教职工认同，也产生了比较广泛的社会影响。

5. **女工宣传不断创新。**制作“知性，就这么任性”三八节微信贺卡，将节日祝福与我校女教职工风采展示相结合，广受好评。编辑制作女教职工电子专刊《紫荆树下》4期，分别由文学院、政治与行政学院、体科院承办，重点展示承办学院女教职工风采，深受教职工喜爱。

(七) 以创新活动为手段，探索提高教职工精神“福利”的新路径

1. **积极探索学习和培训新路径。**1月，开展部门工会主席培训及“释

放压力，拥抱幸福”团队拓展活动；3月，开展部门工会女工委员及女教工“春日阳光团体康乐活动”；4月，组织部门工会主席郊游踏青，组织部门工会组织委员召开“如何做好部门工会组织委员工作”沟通交流会；7月，组织校教代会常委、校工会委员及部门工会主席赴延安参加工会教代会干部培训班。

2. 加强对外交流学习。4月8日，佛山科学技术学院工会同仁来我校交流工作。10月22日，广州大学城10所高校工会主席联席会议在我校石牌校区举行。10月26日、27日，参加在湖南师范大学召开的东南十一省（市、区）属重点师范大学第七届工会主席协作会议。11月4日、5日，参加广东省教科文卫工会办公室工作会议。11月12日，到暨南大学工会交流学习。11月25日，华东师范大学工会同仁来我校交流调研。加强与兄弟院校的交流，启发新思路新方法，进一步推动我校工会、教代会工作改革发展。

3. 开展工会教代会理论研究。为进一步深入实施《学校教职工代表大会规定》，加强工会、教代会自身建设，提高理论研究水平，更好推进我校民主管理工作，于5月底至7月初，开展2015年工会、教代会工作创新课题申报工作。12月，开展工会第四届优秀调研成果和论文评选，评出一等奖3篇，二等奖和三等奖各2篇。

（八）以展示教职工风采为内容，加强教工文化建设增强凝聚力

1. 各种展览精彩纷呈。上半年，教工俱乐部展厅共举办五期展览：3月，“游目骋怀”华南师大教师书画作品五人联展（政行学院教师颜碧辉，美术学院李启色、刘羽珊，城市文化学院方孝坤、马学义5位在职教师作

品)；3月，石牌三校(华师、华工、暨大)退离休教工书画作品联展；3月，华南师大退离休教工书画研究会会员习作展；4月，“苍穹的边缘”教工摄影协会尼泊尔采风摄影作品展。展出期间正遇尼泊尔强震，故引起更多关注；5月，学生书画协会成立30周年书画大赛获奖作品展。10月，退休教职工摄影展；11月，雷云开个人书法展。这些展示，活跃了校园文化氛围，在校内外书画摄影爱好者中产生了较大的影响。

2. 着力提升女教工职业素养和形象。3月，我校妇女研究中心换届，田丽丽老师当选妇女研究中心主任；同时，妇女研究中心和法律咨询中心面向全校招收有志向在女性学方面开展研究的新成员；3月，召开“职业成长，我的选择”女教职工“三八”节工作经验交流会；妇女研究中心《性别文化》课程获学校第三批校级通识教育课程建设项目立项，于2015年下半年顺利开课，多位女性专家的多采课程，深受选课学生的赞誉和欢迎。幸福女性学堂开展了“春日阳光之旅”、“教你越吃越瘦”、“从头到美”、“搭配技巧之简单中见不平凡”、“教你塑造优雅体态”、“魅力女性”等共12个专题课程，同时，着力打造和宣传幸福女性学堂师资团队。通过一系列针对高校女教工实际需求的订单式专题讲座，把经验分享和素质提升传播到女教职工群体中，更好地促进女教职工的健康发展。

3. 为教职工选送文化大餐。1月，组织教职工“乘着歌声的翅膀”歌唱艺术学习班及学员观摩音乐会；4月，组织校艺术团成员到星海音乐厅观摩学习合唱音乐会，提高歌唱艺术学习班学员的音乐素养和合唱技能；4月，组织教职工参加在南方传媒大厦举办的广东职工大讲坛讲座，听取了由中央编译局副局长俞可平主讲的《推进国家治理现代化》高水平讲座。

（九）以送温暖为支撑，为教职工服务提供多方位服务

1. 崇尚劳动光荣，尊重劳动付出。以新形式、新方式着力谋划组织我校“五一”劳模慰问活动，切实落实工会对教职工的温暖关爱。4月，组织历届劳模“五一”花都走访古村落；9月，组织劳模参加中大工人艺术团下基层教师节慰问演出；5月，举办25年工龄教职工茶话会，与会人员共同分享“我和华师的故事”，分享劳动的快乐、劳动的幸福及劳动带来的一切美好。

2. 关爱教职工子弟成，帮助解决教职工后顾之忧。6月，举行第十一届“小荷花”少儿文艺表演比赛活动；5~6月，推出“树积极信念，做幸福家长”、“世界那么大，我只在乎你”、“孩子最该形成的50个习惯”等家庭教育讲座及亲子活动；关注并协助做好教职工子弟入读大学城幼儿园、小学、中学及高考等信息沟通，充分体现对教职工子弟的关爱。

3. 关注教职工健康，爱心互助基金会正式启动。6月，在教职工体检工作进行之前，校工会专程到校医院了解落实体检设备和准备工作完成情况；通过推进爱心互助基金各项工作以及帮助教工完成省职工互助医疗计划理赔申请工作，加强职工保障。

4. 做好非编教职工入会工作，增强其归属感。按照全总工会做好非在编教职工入会的工作要求，加强与部门工会联系沟通，促进部门工会做好非在编教职工的入会工作，吸收我校占比越来越多的非在编教职工加入工会队伍，增强非在编人员的归属感，做好全校一千多非在编会员的会费和行政会费的收缴工作。同时，理顺南海校区部门工会非编教职工会员入会和会费收缴问题。

(十) 以教工俱乐部为基地，装修完善教职工业余活动场所。今年加强了对教工俱乐部的装修改造，改造了教工俱乐部一楼阅览室、棋牌室，二楼会议室，并配备了二楼文体活动室和四楼多功能室的设备设施。

三、常规工作

1. 加强部门工会工作调研。4月到数科院、教科院，9月到心理学院、生科院、化环学院、法学院，围绕“新常态下如何做好部门工会工作”、“对学校高水平大学建设的意见和建议”、“部门工会、二级教代会工作经验以及面临的困惑”、“对校工会、校教代会的要求以及意见建议”等开展工作调研活动，深入了解基层部门工会工作的实际问题。

2. 改造教工俱乐部一楼阅览室和二楼活动工作室并投入使用，装修了教工俱乐部二楼会议室和一楼棋牌室，更新了教工俱乐部四楼多功能音响设备，改善全校教职工活动场地及设施。

3. 6月，整理大学城工会工作室并投入使用。下半年，完成学校部署的大学城办公室办公家具配置及搬迁准备工作。

4. 4月至5月，举行2015年教职工足球比赛；9月至11月，举行教职工气排球锦标赛；12月，举行教职工羽毛球团体赛、教职工迎新年环校跑暨趣味运动会。

5. 开办幸福教职工艺术团“教职工舞蹈学习班”和“教职工歌唱艺术学习班”，坚持每周开展学习训练活动。